媽は海峡板 南通新闻・城事 05

六项目标五成真,下一目标抱重孙-

朱朝昌老人肾移植后已安度33载

12月18日是76岁的南通启东老人朱朝昌难忘的日子——33年前 的这天,他在上海一家医院接受了生死攸关的肾移植手术,从此获得新 生。33年来,在医生、家人、亲友、同事的关爱呵护下,朱朝昌顺利地闯 过一道道"关卡",成为国内少有的肾移植术后生存长久者个例。

"爱让生命有了前进的动力。"回望重生之路,朱朝昌充满感激,"感 谢这么多年来医生一直牵挂着我,感谢同事、家人给予了我温暖与力 量,感谢不惧风雨、永不言败的自己。"

医患互信,退役军人获新生

"在祖国大西北边疆十 多年的军旅生活磨砺了我, 受到的教育和养成的习惯 是我终身受益的宝贵财 富。"面对记者采访,朱朝 昌老人目光炯炯, 中气十 足,很难想象他曾遭受过厄 运的打击。

30多年前,身患慢性 肾炎的朱朝昌被确诊为肾衰 竭,决定去上海医院接受肾 移植手术。"我想想还是要 做手术, 因为无休止的血透 太折磨人了。"

"肾移植属于要求极高 的高风险手术, 却是治疗尿 毒症最好的方法。" 1990年 12月18日,时任上海中山 医院副院长兼泌尿外科主任

的张元芳教授亲自担任朱朝昌 的主刀医生,后从华山医院院 长岗位上退休的他迄今对这台 手术记忆深刻。今年已83岁 高龄的张老回忆, 高难度的 手术顺利施行之后, 更严峻 的挑战是术后排异关。用药 这一步极为关键、大有讲 究, 药用过了头容易引起中 毒,药用不到位又不能有效 控制排异反应。在中山医院 蒋金根教授等专家的悉心呵 护下,朱朝昌顺利度过了术后 最危险的几个星期, 大家高悬 着的心这才落了地。

出院后的33年,朱朝昌 -直铭记着救命的医护人员, 感动于大医精诚和医者仁心。 每一次定期检查报告出来,蒋

金根教授都认真分析, 前后比 照,及时调整药物品种和用 量,使治疗方案更适合朱朝昌 的情况。"医生们一直牵挂着 我,关注着我的每一个变 化。"朱朝昌平时只要身体不 适就会打电话给蒋教授,后者 总是耐心细致地问清详细状 况,给予指导意见。"2008年 11月,我感冒后转为肺炎, 住院治疗几天不见效, 高烧不 退。我把病情告诉了蒋教授, 他第二天一早就从上海赶到启 东来为我会诊。经过十几天的 努力,我又一次闯过了生死 关。"现如今,生活在南通市 区的朱朝昌也和当地的医护人 员建立了良好的沟通关系,这 是医患互信的延续。

爱的港湾,护航生命再扬帆

朱朝昌说,心态好,首先 源于家人无微不至的爱。"接 受肾移植手术后的半年,是 最危险的时期,堪称'鬼门 关'。爱人不离我左右、跑前 跑后地陪伴,凡事不让我担一 点点心;女儿也是成天在我耳 边唠叨, 提醒我要注意这个、 小心那个。面对她们这样那 样的要求,我也有不耐烦的 时候,可慢慢也理解了,这 都是亲人发自肺腑、最无私 的爱啊, 我怎么能漠视和辜 负呢? 时间一长就完全适应

了,并自觉落到行动中。"

不能"任性"地生活,甚至 是"无趣"的坚持,让朱朝昌收 获了更多。33年来的日常生 活中,他严格做到了四点:一是 定时服药。严守医嘱,抗排异 药一天三次。二是合理饮食。 米、面、杂粮都吃,蔬菜以新鲜 时令菜为主,水果常吃,鱼、肉、 蛋从不多吃,保证营养均衡。 三是不贪美食。亲朋聚餐,面 对满桌美味佳肴,从不嘴馋破 例,严防"病从口入"影响抗排 异药物的吸收。四是劳逸适 度。日常锻炼以散步为主,睡 眠充足,中午小憩,从不熬夜。

更让朱朝昌铭记在心的还 有领导和同事们的关心照顾。 "接受肾移植手术后休养了一 年,我第二年开始上班。此后 正常工作19年,直至退休。在 工作中,下乡开展工作时,领导 都挑近些的地方让我去,目的 是让我可以回家吃午饭。工作 需要加班加点,同事们抢着去 做。如今,我退休多年,原单位 还关心我,领导常上门看望,让 我倍感温暖。"



六个目标,续写生命创奇迹

"过去,像朱朝昌这样接 受肾移植手术的患者,在国 内预期的生存时间通常为 5~10年,朱朝昌的生存期如 今已达33年,国内比较少 见。"采访中,张元芳和蒋金 根都对朱朝昌的生存期表示 更乐观的期待。张元芳介 绍,肾移植是治疗尿毒症最 好的方法,在我国已经有50 年的历史,现在相当成熟,效 果非常好。关键是肾的来源 主要靠捐赠,一名非肾病原 因去世者的供肾往往可以抢 救两名尿毒症患者,希望全 社会重视和支持。曾经和朱 朝昌共事20多年的老同志 说:"希望现代医学总结这 33年的宝贵经验,以延长广 大肾移植人员的生命之期。"

外人不知的是,支撑着 朱朝昌坚定、勇敢走过来的, 还有他的"六个目标"。

"肾移植手术后,一名当 医生的战友来看我,坦言肾 移植后一般能活3~5年。 我听后想,能有三五年也 行! 到那时,我女儿读完初 中考上高中,满足了。后来, 我从医学杂志上看到,肾移 植术后存活的人,国内有十 几年的,国外有二三十年的! 于是,我每隔几年就制订一个 小目标,女儿如愿考上大学后, 我实现了第二个目标;女儿大 学毕业顺利工作,我拥抱了第 三个目标;外孙出生我当上外 公,我牵手了第四个目标;外孙 考上大学,我欣慰于第五个目 标。现在,外孙对我说,外公, 你还要看到我大学毕业,有工 作、有孩子,到时有人叫你老太 爷——这就是我和外孙共同制 定的第六个目标!"朱朝昌表 示,他还有个长期目标——未 来赶超肾移植病人生存期最长 的国内纪录,直追世界水平,创 造肾移植病人的生存奇迹!

"我常自比路边小草,秉持 '野火烧不尽,春风吹又生'的 品格和信念,经历了70多年的 风雨历程,熬过了30多年的抗 病斗争。"朱朝昌深信"我命由 己不由天",也身体力行地践行 着如磐初心,面对生命中的苦 与困,他时常告诫自己:容易走 的都是下坡路,又苦又累走的 是上坡路。人生不能追求太 满,人生的旅程应该是一个不 断变动的景观,登顶后方能"会 当凌绝顶,一览众山小"。

本报记者郭小平 周朝晖 张园



规范诊治显特色 人文关怀暖人心

南通市肿瘤医院呼吸内科

南通市肿瘤医院呼吸内科 为南通市临床重点建设专科, 现有医师27人,其中博士5人 (含博士在读),硕士14人,高 级以上职称人员14人,特聘专 家1名。科室核定床位104 张,科室医疗辐射面广,收治的 病人中70%来自南通地区、 25%来自南通周边地区、5%来 自外省市。

科室主要收治呼吸系统肿

瘤病人、部分危重或诊断不明的 呼吸系统疾患病人,根据病人 的体质、病理类型、肿瘤基因表 达的不同,精心制定规范化、个 体化的综合治疗措施,科学采 取化疗、同步化放疗、序贯化放 疗、分子靶向治疗、免疫治疗以 及最佳支持治疗等,提高治疗效 果,提升生存质量;对恶性心包 积液、恶性胸腔积液采用细导管 引流术,对中枢神经系统转移性 肿瘤患者进行脑积液检测及相

应灌注治疗,缓解病人症状。

科室气管镜室拥有潘太克 斯电子气管镜、EBUS、奥林巴 斯电子气管镜、奥林巴斯超细 电子纤维支气管镜等先进仪器 设备,熟练开展对呼吸系统疾 病的诊断和鉴别诊断,通过气 管支架植入术治疗各种原因引 起的气管、支气管狭窄,开展经 气管镜肺活检术、经气管镜纵 隔淋巴结穿刺活检术以及肺冲 洗、灌洗术、微波治疗、射频治 疗、套扎切除肿瘤等呼吸科诊

科室是省内最早一批开展 肿瘤免疫治疗的科室,对于免 疫药物的使用和免疫副反应的 处理,积累了大量的经验。在 2013年获得了《药物临床试验 机构资格认定证书》后,先后参 加了国内外创新药、研原药、生 物类似药、仿制药、新的联合治 疗方案及仪器检查器械等多中 心临床研究,达到与国际国内 临床研究接轨同步,肺癌采用 的化疗、靶向、免疫等综合治疗 手段均与国内三甲医院接轨。 科室以临床诊疗为核心基础, 同时也是南通大学附属教学医 院,承担南通地区肿瘤科规范 化诊疗的培训任务,培养肿瘤 专科人才,数十年来培养周边 县级医院肿瘤专科及新疆等外 省市进修医生数十人,是中国 医药教育协会江苏省肺癌规 范化诊治南通市示范中心。